

让“租房”在住有所居中成为常态

——对四城市住房租赁市场的调查

阅读提示

长期以来，我国住房租赁市场发育相对滞后，租赁供给结构较为单一，难以满足租户对居住产品升级换代的要求。同时，在户型需求、租期等方面也存在诸多不匹配。推动实现城镇居民住有所居的目标，离不开供应主体多元、经营服务规范、租赁关系稳定的住房租赁市场，同时也需要政府进一步完善公共租赁住房保障体系。目前的住房租赁市场发展状况如何，各地在加快培育住房租赁市场方面有什么新举措？近日，《经济日报》记者在北京、上海、广州、成都等城市进行了调查。



专业住房租赁机构悄然兴起

本报记者 兮 舒

北京地铁14号线将台站不远处的将台公园旁坐落着一栋小楼，叫做将府公园自如寓。这栋公寓有175个房间可供出租，其格局与酒店式的开间相似，电视机、冰箱、炉灶等一应俱全，设有独立卫生间。

正在前台工作的ZO(zoom-organizer，自如管家)吴凡告诉记者，这间公寓自2012年开业之后入住率一直很高，在这里居住的大多是30岁左右的年轻人，大多都在周边产业园、IT企业上班。这里的房间一般供租客长租，每间房可供一至两个人居住，月租金在5000元左右，每年收取租金10%的服务费，这个价格与租住周边居民小区的一室一厅相比，价格基本持平甚至略有优势。

在公寓放置快递的区域旁，记者恰好遇见正在拿快递的小张。他说，之所以选择在这座公寓入住，而没有选择去居民住宅小区租房子，首先是这里离工作地点较近，同时，一起居住的都是年轻人，氛围不

错。这里设施完善，除了每月缴纳水电费，其他都不用操心，他感觉居住体验很不错。

在北京，像将府公园自如寓这样的公寓还有5座。自如寓是北京自如生活资产管理有限公司的一个产品，这家企业致力于打造O2O长租公寓品牌，除了自如寓，还有很多有关住房租赁的产品。

比如，自如友家是合租产品，企业从居民手中租住的房间，统一装修，统一管理，再转租给承租人，承租人可以租住其中一间卧室。自如整租是以整套房屋为出租单位的产品，同样经过统一的装修设计及统一的管理服务。业主直租则是不改变业主原来的装修或是轻微改善，整间住房租赁给承租人，房东租金与承租者所支付的租金没有差价，自如负责提供相关服务并收取一定的服务费。

以北京自如生活资产管理有限公司为代表的住房租赁企业，集中管理众多房源，以更加专业化的管

理和服务，为市场提供可供租赁的房源。专业化租赁机构有利于与租房者形成更加稳定的租赁关系。该公司提供的数据显示，市场的平均租期是8个月，自如的平均租期能够达到415天。在我国，住房租赁企业的发展仍然处于初期。美国专业化租赁机构在租赁市场的占比为60%左右，日本则高达87%。而在中国，这一比例还不到10%。专业化租赁机构在我国有广阔的发展前景。

不久前，住房和城乡建设部就《住房租赁和销售管理条例(征求意见稿)》公开征求意见，其中提到，国家鼓励发展规模化、专业化的住房租赁企业，支持住房租赁企业通过租赁、购买等方式多渠道筹集房源，支持个人和单位将住房委托给住房租赁企业长期经营。住房租赁企业依法享受有关金融、税收、土地等优惠政策，可依法将住房租赁相关收益设立质权。相信随着法律法规以及相关制度的完善，住房租赁企业将在住房租赁中发挥更加重要的作用。



图① 北京市保障性住房建设投资中心的燕保·常营家园公租房项目外景。

本报记者 李树贵摄



图② 上海“青租界”青年社区出租的小户型房屋内景，该房型适合预算不多的应届毕业生。
(资料图片)

调查手记

在人们的传统观念里，成家立业要先买房。在一些大城市，年轻人买一套房子，可能会举全家之力。这不仅与社会文化和传统相关，也与当前我国租赁市场的现状有一定关系。

长期以来，我国租赁市场不活跃，体制不完善。住在出租屋里的人们缺少安全感，甚至权益得不到保障。很多有过租房经历的人都曾体会过租房的烦恼：房东在合同期内涨价，合同还没到期却要求搬离等。这直接导致了一部分租户因为居住需求得不到有效满足，转而投身庞大的买房大军。因此，只有加快培育住房租赁市场，让租房成为人们解决居住问题更加有效的途径，我国的住房供应体系才会更加完善，购租并举也有望成为平抑热点城市高房价的良药。

完善住房租赁市场，必须从稳定住房租赁关系入手。

不久前，住房和城乡建设部就《住房租赁和销售管理条例(征求意见稿)》公开征求意见。这份征求意见稿为我们勾画了未来我国住房租赁关系的走向。同时，鼓励签订长期租赁合同。征求意见稿鼓励出租人与承租人签订长期住房租赁合同，对于当事人签订三年以上住房租赁合同的，规定直辖市和市县人民政府给予相关政策支持。此外，注重承租人居住权利保障。征求意见稿规定承租人可依法申领居住证，享受规定的公共服务。

尽管《条例》尚处于征求意见的阶段，不难看出，在条文中都注重保护承租人的利益，期待构建稳定的住房租赁关系。

专业化的租赁机构近些年在我国取得了长足的发展。住房租赁企业对可租赁房源实施统一管理，提供更加规范和标准化的服务，有利于稳定的住房租赁关系的建立。

中介在住房租赁中的作用也很关键。一年多来，有关部门加大对房地产中介的检查和监督力度。在《住房租赁和销售管理条例(征求意见稿)》中，提出加强房地产中介行业管理，规范服务行为，包括规范机构设立和从业人员管理，规范房源信息发布，规范收费行为等。

目前，国家正出台措施鼓励发展规模化、专业化的住房租赁企业，相信专业化的住房租赁机构将会赢得更广阔的发展前景，也会在稳定住房租赁关系方面发挥重要的作用。

本版编辑 董磊 王宝会
电子邮箱 jjrbyxdc@163.com



图③ 北京将府公园自如寓外景，这间公寓主要供租客长租居住，租客大都是30岁左右的年轻人。
本报记者 兮舒摄



图④ 2016年11月10日，工作人员在北京珠江东都国际项目的公租房外悬挂公租房管理服务中心的牌匾。
(资料图片)

精准投放租赁住房用地

本报记者 刘畅

5月22日上午，记者跟随王女士到四川成都市锦江区的一家链家地产进行咨询。“成师附小是热门小学，附近电梯房3000元左右能租到70平方米，多层的房子能租到90平方米左右。”工作人员陶小平介绍说，今年以来租金变化不大，但马上就要迎来毕业季，可能会带动房租上涨。

据优客逸家数据研究院“2016年成都租赁市场年报”显示，2016年成都整租市场锦江区东大街商圈是平均租金最高的商圈，高新区金融城紧随其后。全年租金水平除2月份春节期间整体偏低，总体波动不大。

2017年以来，以优客逸家、魔方公寓为代表的长租公寓在成都悄然兴起。3月初，魔方公寓进入成都，两家门店投入使用。3月中旬，龙湖地产推出首批长租公寓。3月末，由世联行打造的红璞公寓在成都首发。

“从2月开始，我在成都市第一人民医院放射科进修一年，选择在附

近的时代晶科名苑和别人合租了一套公寓，我的房间是13平方米左右，租金每月900元。”仅需要租房一年的“80后”医生熊雷告诉记者，自己选择的就是长租公寓，其优点是尽管在高新区金融城片区，但租金较低，且公寓配套十分完善，缺点是同别人合租，自由度相对低一些。

今年4月19日，成都市人民政府发布了《加快培育和发展住房租赁市场的若干措施》，支持房地产开发企业开展住房租赁业务，政府将精准投放租赁住房用地，旨在鼓励住房租赁消费，加快培育和发展住房租赁市场。

据了解，成都市出台的《措施》要求充分发挥市场作用，调动企业积极性，推进专业化住房租赁企业协同发展，满足不断增长的住房租赁需求。同时鼓励住房租赁消费，支持租赁住房建设，完善公共租赁住房。《措施》允许将现有住房按



公租房覆盖多层次居住需求

本报记者 庞彩霞

租市本级公租房之先河。

那么，什么样的来穗务工人员才有资格申请物美价廉的公租房呢？广州市住建委负责人告诉记者，公共租赁住房申请对象包括以下两类：一是符合申请条件，来穗时间长、稳定就业的中低收入来穗务工人员；二是符合申请条件的，属于高级技能人才或受表彰、获荣誉称号的来穗务工人员。最终，经过网上预申请、街镇预审、审核结果公示、公布配租名单、摇号配租等8个环节的审批。

事实上，为让更多的人才集聚广州，促进经济发展，广州的公租房正从原先单纯的保障民生向“保民生”和“促发展”并重转变。除了满足来穗务工人员的住房需求，广州今年还全面启动了新就业无房职工公租房分配工作。

今年3月1日，《广州市新就业无房职工公共租赁住房保障办法》

正式实施，重点瞄准高新技术企业和创新标杆企业中的新就业大学生、青年专业技术人员等基础性人才。无论是个人还是家庭，只要符合条件即可申请，租金约为市场价的八折。其中个人承租的租期为5年，期满不续租；单位承租的租期可续租一次，但总体租期不能超过10年。3月27日，首次推出的12个房源点、近1.7万套公共租赁住房开始向用人单位整体租赁。

经多年探索，广州已完善多层次住房保障体系，住房保障已覆盖至户籍中等偏下收入住房困难家庭、符合条件的来穗务工人员和新就业职工等。

据统计，2016年，全市新建和筹集保障性安居工程住房25830套，基本建成保障性安居工程住房7441套，新增发放租赁补贴1693户，分别完成住房保障年度目

标任务的105.43%、115.19%、105.81%。

据了解，为使外来人口均等享受城市基本公共服务，2015年11月，广州市出台《来穗务工人员申请承租市本级公共租赁住房实施细则》，将符合条件的来穗务工人员纳入住房保障范围。2016年，共推出600套。广州也由此开创了在全国超大城市、省会城市中外来人员承

